責任編輯:趙雪馨

2017年12月9日 星期六

指展一帶一路·柬泰段之二

"香港新聞界'一帶一路'採訪 團"在柬埔寨的採訪,有機會深入 到此行的重點項目"柬埔寨版深圳 特區" —— "西哈努克港經濟特 區"實地考察。東國最大優勢是勞 力廉宜,工人月薪約1,100至1,300 元人民幣,僅內地四分之一至三分 之一,對外資免所得稅9年,同時 行業全面開放無外匯管制,並享有 歐美關稅減免優惠,十分適合勞力 密集型及在中國受歐美貿易壁壘影 響的企業轉移。惟這裡也有工業基 礎落後、產業配套及人才欠缺、法 律未完善及政治穩定存隱憂等問 題。 ■香港文匯報記者 區柏秋

叶 國駐柬埔寨大使熊波日前與採訪團會面時 就直接指出,南城軍對417~ 的挑戰是什麼配套設施都不足,但最大好處也是 因為其什麼都欠缺,意味着對什麼都有需求,做 什麼生意都有大商機。他說,該國經過長年戰 亂,目前經濟處於低水平階段,極需引入大量投 資,在基礎設施、製造業、科技產業方面,發展 空間非常大。

中企連6年成最大投資者

他表示,中柬兩國政治關係密切、民間友 好,近年來該國積極響應中國的"一帶一路" 倡議,中國已連續6年成為柬國最大的外資來源 地,中企佔該國外資50%,承攬了該國80%公 路橋樑及水電站的建設,大大改善了當地的生 活水平和投資環境,逐漸從戰火中恢復生機。 香港商界近年也開始關注柬埔寨,除了傳統的 服裝製造業外,香港的一些金融機構也開始在 當地推行投資。

熊波説,中柬經濟具有高度的互補性。柬埔寨 產業結構主要以服裝、鞋類加工為主,產業結構 單一,各方面的投資需求都非常大。現在旅遊業 是支柱產業,去年內地遊客達到80多萬,今年會 突破100萬。柬埔寨共有約百萬華人,溝通方 便、文化相通,柬埔寨35歲以下的勞動力佔全國 人口的70%。同時,柬埔寨的經濟自由度高,所 有行業都對外資開放,不實行外匯管制。這些都 是吸引內地及港企投資的獨特優勢。

享受歐美關稅減免優惠

"西哈努克港經濟特區"(下稱"西港特 區")位於距離首都金邊212公里,公司總經理 曹建江指出,勞工成本低是柬國吸引投資者的重 要因素。他指,柬埔寨目前最低工資標準為每月 153美元,加上各項補貼及社會保險,按人民幣 計,工資每月大約1,100至1,300元,相比內地, 勞動力成本只及江蘇的四分之一至三分之一,十 分適合內地勞力密集型企業過來。

勞力價廉僅內地 1/4 行業全開放無外匯管制





■東國最大優勢是勞力廉宜,工人月薪約1,100 至1,300元人民幣。圖為西哈努克港經濟特區內 企業的車間。

同時,柬國基建需求很大,也十分適合內地產 能過剩行業轉移。另外,柬埔寨還享受歐美等發 達國家給予的特殊貿易優惠政策及額外的關稅減 免優惠,在這裡投資可以避開歐美對中國出口的 反傾銷及關税壁壘。

基建落後配套人才不足

但他也不諱言,企業在這裡也會面對工業基礎 落後,產業配套及各類人才如管理、會計、技 術、法律人才的不足,同時法律制度也欠完善, 政治穩定也有隱憂。

西港特區是中國商務部提出建設的8個海外工 業園區之一,曹建江指出,這是中柬兩國政府認 定的唯一中柬國家級經濟特區,可協助企業規避 因法律、文化、語言等差異造成的"水土不 服",減低中企在海外"單打獨鬥"的風險。另 一方面也為企業抱團發展,形成產業鏈集群提供 平台,提高成功的機率。目前已有116家企業進 駐西港特區,93家已投產。

■西哈努克港經濟特區是中國商務部提出建設 的8個海外工業園區之一。

西港特區內企業的稅收優惠

稅種	具體內容
出口稅	免稅
進口稅	免稅:用於生產的機械設備、建 築材料、零配件、原材料 等
企業所得稅	可獲6至9年的免稅期,免稅期 過後,所得稅率為20%
增值稅	生產設備、建築材料等增值稅 率為0%
	原材料:服務於出口市場的產業,增值稅率為 0%;服務於內銷市場的產業,增值稅率 為10%

西港特區發展規劃

特區總開發面積11.13平方公里,首期5.28平 方公里,以紡織服裝、箱包皮具、五金機械、 木製品等為主要發展產業。第二期將重點引進 與該國國情相融的機械、裝備、建材等產業。

西港特區目前企進駐情況 中資企業 99家 第三國/地區企業 12家 柬埔寨企業 5家 進園企業有93家已投產

資料來源:西哈努克港經濟特區



東南亞人民似乎都有種天生天養的生 活習慣,在中國人眼中也許就是不夠勤 力。紅豆集團品牌文化部副部長卓之敏 介紹説,當地中企最怕的事是發工資, 因為不少當地員工一拿到工資就會失 蹤,到手上的錢就快花光了才會回來上 班。他們要做的是改變當地人這種有錢 就花的觀念,讓他們明白勤勞是能夠脱 貧的, 並培訓他們學習各種技能, 實現 從農民向產業工人的轉型。

當翻譯管工月薪高50%

助

當

地

説到培訓,當地員工如果能掌握中 文也能大幅提高收入。到外國投資, 中企面對的其中一個難關是語言問 題,園區的每家公司都需要大量中文 翻譯,協助管理當地的員工,西港特 區公司總經理曹建江表示,在園區創 業初期,因為條件簡陋,師資缺乏, 特區公司組織公司的青年大學生到附 近的默德朗鄉小學教當地人學中文。 學了中文的那些學生,目前不少都在 特區內的工廠當上了翻譯或管工等職 位,工資較一般崗位高50%以上,成 為職場"白領"。

随着區內企業的發展,對當地人才 的需求也與日俱增。2012年起,特區 聯合無錫商院共同開展培訓工作,至 目前一共開展了11期培訓,累計培訓 人次2.5萬,開設的課程包括中文基 礎、商務英語、會計、物流、市場營 銷等。

他説,培訓班受到了區內企業的歡 迎,每次一有培訓,企業都會將一些 當地的儲備管理人員送來上課,幫助 他們提高自己的語言和技能水平。同 時,企業也給予那些經過培訓得到提 高的人晉升的機會,讓他們意識到只 要努力學習,提高技能,就能獲得工 廠重用,就能獲得更高的工資。